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Indledningsvist vil jeg nævne et problem: Det har knebet meget at samle 
de unge i kirken – og fejlen ligger dog ikke alene hos de unge! – mon 
ikke vi skal lade de unge vokse i fred, og rette anklagen mod os selv, thi 
hvis de unge mærker, at kristendommen har aldeles afgørende betydning 
for os selv, sådan at det præger vor færd, da vil de unge ganske 
selvfølgelig komme til at gå i fædrenes spor, fordi de ikke kan andet. 
 
Sådan indledte formanden for Herning Valgmenighed – Okkels Birk – 
sin beretning ved årsmødet i 1949, altså for 55 år siden. Problemet med 
at få medlemsskaren suppleret med unge mennesker er altså ikke af 
nyere dato. Som jeg nævnte på sidste års generalforsamling er det 
bestyrelsens opfattelse, at samarbejdet med Herning Friskole fortsat er 
en meget vigtig faktor i bestræbelserne på at sikre nye medlemmer til 
vores menighed 
 
Men vi er også af den overbevisning, at de tiltag, der sker i øjeblikket i 
forbindelse med vort jubilæumsår, kan være med til at øge kendskabet til 
og interessen for vores menighed. 
 
Min beretning vil naturligvis være præget af det sidste års forberedelser 
til jubilæumsåret. 
 
Men nu en kort gennemgang af, hvad der er sket siden 
generalforsamlingen i 2003: 
 
Det er blevet en god tradition, at vores præst sammen med de to friskoler 
arrangerer såkaldt “Optakt til Påsken” - arrangementer i kirkerne i ugen 
op til palmesøndag. Fredag d. 11. april fandt mødet sted i vores kirke kl. 
10.15. Børnene har på skolerne sunget de påskesalmer, som nu synges i 
kirkerne. Man vil meget gerne, at menighedernes medlemmer deltager, 
hvis man har mulighed for det. Dog bliver det ikke arrangeret i Herning i 
år på grund af renoveringen af vores kirke. 
 
 



Herning Valgmenighed 
Søndag d. 27. april blev 12 unge mennesker konfirmeret i Herning 
Valgmenighedskirke. En festlig begivenhed med rigtig mange 
kirkegængere. Dette års konfirmander vil blive konfirmeret i kirken i 
Hammerum. Det fremgår af kirkebladet. 
 
 
Grundtvigsk konvent for Viborg Stift holdt forårsmøde i Viborg mandag 
d. 26. maj. “Kristelig børnelærdom i hjem, skole og kirke” var 
foredragenes fælles-tema. 
 
Tirsdag d. 27. maj havde vi arrangeret forårsudflugt for de to 
menigheder. Der var stor deltagelse, og i to busser drog vi af til Lønne 
Højskole til et vellykket arrangement med foredrag, sang og fælles 
kaffebord. To foredrag af vidt forskellig kvalitet. Vi bemærkede, at 
højskolens stole var af svingende kvalitet, og det var naturligt, at vi 
tilbød Lønne højskole de bænke, som vi ikke fik afsat ved salget i kirken 
for tre uger siden - et tilbud som de pænt takkede nej til – idet den lille 
sal også skal bruges til folkedans, og det kræver fleksible stole, som 
hurtigt kan stables af vejen. 
 
Allerede den følgende weekend var der årsmøde for FORENINGEN AF 
GRUNDTVIGSKE FRI- OG VALGMENIGHEDER. Vært var 
Norddjurslands Valgmenighed, mødet foregik på Vivild Ungdomsskole, 
og en del medlemmer fra Herning og Gjellerup deltog. Speciel interesse 
for de praktiske løsninger omkring indkvartering, bespisning mm havde 
det udvalg, vi har nedsat omkring planlægningen at dette års møde i 
slutningen af juni.  Et meget vellykket årsmøde – begunstiget af dejligt 
vejr. 
 
I dagene 26. – 29. juni var der så igen “Ballade om Gud” på Hammerum 
efterskole. For syttende gang arrangerede Morten Kvist et folkeligt 
møde i samarbejde med kollegerne Knud Riis og Erik Bredmose. Vore 
to menigheders medlemmer kan deltage i hele arrangementet eller vælge 
at overvære enkelte foredrag – muligheder, som en del medlemmer 
benytter sig af. 
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19. – 21. september var der arrangeret konfirmand – lejr på Vestjyllands 
Højskole for de to menigheders konfirmander og disses forældre. Det er 
efterhånden blevet en fast tradition med disse lejrskoler, hvor ikke 
mindst de voksnes deltagelse har betydning. Opholdet afsluttedes med 
Gudstjeneste i Hammerum. 
 
Og så startede foredrags – sæsonen med det store fælles – møde onsdag 
d. 24.september. Mødet arrangeres i fællesskab af Højskoleforeningen, 
ungdomsforeningen, de to friskoler, grænseforeningen, foreningen 
Norden og de to valgmenigheder. Journalist Frank Esmann var aftenens 
foredragsholder. Med udgangspunkt i de skiftende amerikanske 
præsidenter fortalte han træk fra USA’s historie. Stor deltagelse. Jeg tror 
der var omkring 200 tilhørere til dette fællesarrangement. 
 
Under fællestitlen “Den nye Salmebog” har Herning Kirkehøjskole i 
efteråret 2003 afholdt 4 foredrags – lørdage, arrangementer, som vore 
medlemmer har mulighed for at deltage i. Vil man have nøjere besked 
om arrangementerne kan man henvende sig til Marie Møldrup. 
 
Efterårsmødet for de grundtvigske valgmenigheder i Viborg stift fandt 
sted i Lemvig d. 26. oktober. Efter gudstjeneste i Lemvig 
Valgmenighedskirke var der middag og foredrag på Lomborg 
Ungdomsskole. 
 
En meget stor musikalsk oplevelse havde vi d. 4. nov. i Herning 
Valgmenighedskirke. Det russiske vokal – ensemble “Lado” fra 
Kaliningrad gav koncert. Ensemblet består af 6 medlemmer. De sang 
såvel klassisk og religiøs musik som mere munter og folkelig korsang. 
En særdeles velbesøgt koncert af høj kvalitet. Igen viste det sig, at 
akustikken i vores kirke er usædvanlig god. 
 
I kirkebladet for sept. - okt. - nov. bragte vi oversigt over Herning 
Ungdomsforenings foredrag. Første mandag i hver måned kan vi deltage 
i foredragsaftener på Herning Friskole, foredrag af høj kvalitet, som 
menighedernes medlemmer kan have stort udbytte af at høre. 
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Onsdag d. 3. december fortalte Morten Kvist om arbejdet i Etisk Råd. En 
særdeles spændende aften, hvor de mange deltagere fik lejlighed til selv 
i mindre grupper at tage stilling til de særdeles vanskelige spørgsmål, 
som Etisk Råd arbejder med. Interessant nok viste det sig, at de 
løsningsforslag vi nåede frem til i de enkelte grupper, stort set svarede 
til, hvad man i rådet var blevet enige om. 
 
Julekoncerten 10. december var med Karolinekoret. En god oplevelse 
med rigtig mange tilhørere. Efter koncerten havde vi inviteret Herning 
Valgmenigheds medlemmer til et orienteringsmøde på Friskolen, hvor vi 
ville orientere medlemmerne om hvordan vi i bestyrelsen har tilrettelagt 
finansieringen af vores kirkes restaurering og renovering. På mødet 
redegjorde Peder Kold for arkitektfirmaets overslag og om hvordan vi 
tænkte os projektet finansieret. Endvidere præsenterede vi menigheden 
for et skitseforslag til altertavlen – et forslag Arne Haugen Sørensen 
havde med, da vi underskrev en kontrakt med ham 
 
Hellig tre Kongers – arrangementet stod vi for i år. Det blev igen en 
festlig aften såvel i kirken som efterfølgende her på Friskolen. Læs 
nærmere om det i sidste kirkeblad, hvor der er både billeder og tekst. 
 
Onsdag d. 28. januar holdt vi et menighedsmøde med temaet 
“Næstekærlighed” – et møde, som vores præst stod for. 
 
Og så er vi nået frem til årets VINTERMØDER, som vi har fået meget 
ros for. Der er nok også i bestyrelsen enighed om, at det er – samlet set – 
det bedste arrangement i mange år. Meget godt besøgt, Godt 150 den 
første dag, og ca. 100 deltagere hver af de tre følgende dage. 
Og sikke vi ku´ synge! Især torsdag var man som pianist lige ved at 
blive blæst ned af de mange malmfulde grundtvigske mands- og kvinde-
stemmer. 
Arven fra det tyvende århundrede blev belyst gennem vidt forskellige 
foredrag og billeder, og vi følte, det var en god start på jubilæumsåret, 
da vi søndag eftermiddag sad og lyttede til det smukke musikalske 
indslag med vores organist, Johan Møller og hans bror Troels. 
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Et par gange i årets løb har bestyrelsen arrangeret kirkefrokost her på 
skolen. Det har været velbesøgte og hyggelige træf. 
Imidlertid rykkede vi så kirkekaffen ind i kirken søndag d. 15. februar i 
forbindelse med den sidste gudstjeneste på HC Ørstedsvej før 
renoveringen. Det viste sig at være en god ide som optakt til salget af 
stole og andet løsøre. 
Måske var det en ide engang imellem at drikke en kop kaffe efter 
kirkegang henne i kirken – nu får vi se. 
 
Jubilæums – årsskriftet skrives i disse måneder af freelance – 
journalisten Allan Leth Frandsen. Han er særdeles optaget af læsning af 
de mange protokoller, og han mødes af og til med vort Festskrift – 
udvalg, udveksler billeder mv. Vi er naturligvis meget spændte på at se 
resultatet, 
 
Kirkefolderen blev færdig før jul, og har nu ligget fremme i våbenhus og 
ved vintermøder, og det er vort indtryk, at man er tilfredse med 
folderens tekst og billeder. Til sin tid vil folderens billeder blive 
udskiftet med nye fra den renoverede kirke. 
 
Jubilæumssangkoret. Ja her er tilmeldingen i fuld gang, og sidst jeg 
spurgte til antallet kunne Lis fortælle at 12 – 14 havde tilmeldt sig, Vi 
skulle gerne blive mange flere, og kan kun opfordre til, at I får jer 
tilmeldt, Læs om det i sidste kirkeblad. Tilmelding kan i øvrigt også 
foregå her i aften. 
 
Årsmøde – udvalget har holdt en del møder, og som det fremgår af et 
indlæg i sidste kirkeblad søger udvalget nu frivillige hjælpere, ligesom 
man opfordrer medlemmerne til at melde sig som værter ved årsmødet. 
Også her kan man i aften melde sig til Erling Haubjerg.  
 
PERSONALET. 
 
Vi har i årets løb holdt personalemøde henne i kirken. På mødet 
orienterede kirkeværgen og formanden om de forskellige tiltag i 
forbindelse med renoveringsarbejdet. 
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Vores organist – Kaj Verner Bækdahl – ønskede at få en halvtidsstilling. 
Vi har derfor ansat Troels Møller, som er faldet godt til. Bortset fra det 
har der været ro på personale-området. Jeg benytter lejligheden til at sige 
tak for et godt samarbejde i det år, der er gået. 
 
Og endelig tak til mine bestyrelses – kolleger. Der har været nok at se til 
under forberedelserne til jubilæums – året – og vi er slet ikke færdige 
endnu. Men jeg er sikker på, vi nok skal klare det. 
 
Som afrunding på beretningen vil jeg lige bede Peder Kold give en kort 
redegørelse for, hvordan det går med renoveringen af vores kirke. 


